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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp besproken tijdens 
haar vergadering van 22 november 2022.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Annelies Verlinden, minister van 
Binnenlandse Zaken, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing, verklaart dat dit wetsontwerp 
tot doel heeft de Belgische wetgeving aan te passen 
aan de Verordening (EU) 2019/788 van het Europees 
Parlement en de Raad van 17 april 2019 betreffende het 
Europees burgerinitiatief.

Dit Europees burgerinitiatief bestaat sinds 2011: het 
is een instrument voor participatieve democratie dat 
de burgers van de Unie de mogelijkheid biedt om zich 
rechtstreeks tot de Europese Commissie te richten om 
haar te verzoeken een voorstel voor een rechtshande-
ling in te dienen.

Vanwege de moeilijkheden die de organisatoren 
hebben ervaren en het lage percentage van Europese 
burgerinitiatieven die tot iets hebben geleid, heeft de 
Europese Commissie beslist de vorige Verordening  
(EU) nr. 2011/211 te herzien, teneinde onder meer:

— het Europees burgerinitiatief toegankelijker en 
gebruikersvriendelijker te maken voor de organisatoren;

— het debat en de burgerparticipatie op Europees 
niveau te intensiveren;

— de Verordening in overeenstemming te brengen 
met andere verordeningen, met name met de Algemene 
Verordening Gegevensbescherming (AVG) en met de 
eIDAS-Verordening.

Globaliter behoudt de nieuwe Verordening  
(EU) 2019/788 de algemene beginselen die de organi-
satie van de Europese burgerinitiatieven regelen: het 
aantal vereiste steunbetuigingen om een initiatief aan de 
Commissie te kunnen voorleggen, blijft onveranderd; het 
verzamelen van die steunbetuigingen mag nog altijd op 
papier of via elektronische weg gebeuren; het proces voor 
de certificering van de onlineverzamelsystemen en voor 
de verificatie van de steunbetuigingen blijft behouden.

Om de drie voormelde doelstellingen te bereiken, wor-
den onder andere de volgende wijzigingen voorgesteld:

— de gegevens die de ondertekenaars moeten op-
geven worden vereenvoudigd;

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du 22 novembre 2022.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Annelies Verlinden, ministre de l’Intérieur, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocratique, 
explique que ce projet de loi vise à adapter la législation 
belge au règlement (UE) 2019/788 du Parlement euro-
péen et du Conseil du 17 avril 2019 relatif à l’initiative 
citoyenne européenne.

Cette initiative citoyenne européenne existe de-
puis 2011: il s’agit d’un instrument de démocratie parti-
cipative qui donne aux citoyens de l’Union la possibilité 
de s’adresser directement à la Commission européenne 
pour lui présenter une demande l’invitant à soumettre 
une proposition d’action juridique.

Face aux difficultés rencontrées par les organisateurs 
et compte tenu du faible taux d’initiatives citoyennes euro-
péennes ayant abouti, la Commission européenne a dé-
cidé de revoir le précédent Règlement (UE) 2011/211 afin, 
notamment:

— de rendre l’initiative citoyenne européenne plus 
accessible et plus facile à utiliser pour les organisateurs;

— de renforcer le débat et la participation citoyenne 
à l’échelle européenne;

— de mettre le Règlement en concordance avec 
d’autres règlements, notamment avec le Règlement 
général sur la protection des données (RGPD) et le 
règlement eIDAS.

De manière générale, le nouveau Règlement  
(UE) 2019/788 maintient les principes généraux qui 
régissent l’organisation des initiatives citoyennes euro-
péennes: le nombre de déclarations de soutien nécessaire 
pour pouvoir présenter à la Commission une initiative 
reste inchangé; la collecte peut toujours se faire sur papier 
ou de façon électronique; le processus de certification 
des systèmes de collecte en ligne et de vérification des 
déclarations de soutien est maintenu.

Pour atteindre les trois objectifs précités, les modifi-
cations suivantes sont notamment proposées:

— simplification des exigences concernant les don-
nées qui doivent être communiquées par les signataires;
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— de minimumleeftijd om een initiatief te steunen 
wordt verlaagd naar 16 jaar;

— de online inzameling van steunbetuigingen wordt 
verbeterd dankzij een “centraal verzamelsysteem” van 
de Commissie;

— ondertekenaars kunnen via email op de hoogte 
worden gehouden;

— er wordt een contactpunt ingesteld dat de organisa-
toren kosteloos kan voorzien van informatie en bijstand;

— burgers kunnen initiatieven online steunen door 
gebruik te maken van elektronische identificatiemid-
delen, en elektronische handtekening.

Met het oog op de leesbaarheid en de rechtszeker-
heid wordt de wet van 14 januari 2013 opgeheven en 
vervangen door de bepalingen van dit wetsontwerp.

In verband met de noodzaak om overeenkomstig 
artikel 5, lid 6, van de Verordening te voorzien in doel-
treffende, evenredige en afschrikkende sancties voor 
inbreuken op deze Verordening, moet erop worden 
gewezen dat het huidig Belgisch strafrechtelijk arsenaal 
al voldoende mogelijkheden biedt om aan die bepaling 
te voldoen. Bijgevolg worden in dit wetsontwerp geen 
andere sancties bepaald.

II. — ALGEMENE BESPREKING

1. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Daniel Senesael (PS) kondigt aan dat zijn 
fractie dit wetsontwerp, dat de burger nauwer wil be-
trekken bij de Europese uitdagingen, zal steunen. Aan 
uitdagingen geen gebrek, en daarom is het van wezenlijk 
belang dat de Europese Commissie gehoor geeft aan 
de landgrenzenoverschrijdende bezorgdheden van de 
burgers, zoals de strijd tegen armoede, ongelijkheid en 
discriminatie of tegen de klimaatopwarming. Het Europese 
democratische bestel is over de grenzen, de talen en de 
culturen heen een fundament van het Europese project 
en wordt belichaamd door het Europees Parlement, 
waarvan het belang geen betoog meer behoeft.

De spreker herinnert eraan dat hij samen met andere 
leden het initiatief heeft genomen tot een aantal wets-
voorstellen die eveneens tot doel hadden het petitierecht 
in België te verbeteren. Die voorstellen, die inmiddels zijn 
aangenomen, vormen een aanvulling op de bepalingen 
van het hier besproken wetsontwerp. Samen zullen ze 

— abaissement à 16 ans de l’âge minimal pour sou-
tenir une initiative;

— amélioration de la collecte en ligne des déclarations 
de soutien par la mise en place par la Commission d’un 
“système de collecte central”;

— possibilité pour les signataires d’être tenus informés 
par courrier électronique;

— création d’un point de contact destiné à informer 
et assister gratuitement les organisateurs;

— possibilité pour les citoyens de soutenir des ini-
tiatives en ligne en utilisant des moyens d’identification 
électronique et une signature électronique.

Pour des raisons de lisibilité et de sécurité juridique, 
la loi du 14 janvier 2013 est abrogée et remplacée par 
les dispositions du projet de loi à l’examen.

En ce qui concerne la nécessité, conformément à 
l’article 5.6. du Règlement, de prévoir des sanctions 
effectives, proportionnées et dissuasives en cas d’infrac-
tion au règlement, il y a lieu de noter que l’arsenal pénal 
belge actuel permet déjà à suffisance de rencontrer cette 
disposition. Le projet de loi à l’examen ne prévoit donc 
pas d’autres sanctions.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

1. Questions et observations des membres

M. Daniel Senesael (PS) indique que son groupe 
soutiendra ce projet qui poursuit l’objectif d’une meilleure 
implication citoyenne vis-à-vis des enjeux européens. 
Ces enjeux ne manquent pas et il est essentiel que la 
Commission européenne soit à l’écoute des préoccu-
pations citoyennes qui transcendent les frontières natio-
nales comme la lutte contre la pauvreté, les inégalités 
et les discriminations ou la lutte contre le réchauffement 
climatique. La vie démocratique européenne, par-delà 
les frontières nationales, les langues et les cultures, est 
un fondement du projet européen et est matérialisée par 
le Parlement européen dont l’importance n’est plus à 
démontrer.

L’intervenant rappelle avoir initié, avec d’autres députés, 
des propositions de loi visant également à améliorer le 
droit de pétition en Belgique. Ces propositions, qui ont 
été entre-temps adoptées, sont complémentaires aux 
dispositions prévues dans ce projet de loi. L’ensemble 
permettra une meilleure participation citoyenne au sein de 
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zorgen voor meer burgerparticipatie binnen de parle-
mentaire democratie, zowel op Belgisch als op Europees 
niveau. Gezien de omvang van de uitdagingen en het 
feit dat de mobilisatie van de burgers van de 27 lidsta-
ten geen sinecure is, moet men er op Europees niveau 
uiteraard op toezien dat die participatie-instrumenten 
niet in handen vallen van bepaalde lobby’s die machtiger 
zijn dan andere.

Volgens het wetsontwerp zou het de lidstaten toeko-
men de geldigheid van de steunbetuigingen te verifiëren. 
Hoe zal dat in België worden georganiseerd, rekening 
houdend met de adviezen van onder meer de GBA?

Hoe zit het met de eventuele participatie van Belgen 
die in het buitenland verblijven, binnen of buiten de 
Europese Unie?

Artikel 6 van het wetsontwerp strekt ertoe de Koning 
te machtigen de diensten aan te wijzen die zullen fun-
geren als contactpunt waar de organisatoren die een 
Europees burgerinitiatief willen opzetten informatie kun-
nen krijgen. Om welke diensten zou het gaan in België? 
Komt er een communicatiecampagne om dit Europese 
instrument en de wijzigingen eraan bij het brede publiek 
kenbaar te maken?

Wat ten slotte het onlineverzamelsysteem betreft, 
vraagt de spreker hoe de minister verklaart dat er in 
België tot op heden nog geen enkel verzoek tot certifi-
cering werd ingediend.

De heer Franky Demon (cd&v) herinnert eraan dat het 
Parlement onlangs zijn goedkeuring heeft gehecht aan 
wijzigingen van de wet van 2 mei 2019 betreffende de 
bij de Kamer van volksvertegenwoordigers ingediende 
verzoekschriften1. De cd&v-fractie waardeert dat er een 
zekere uniformiteit gewaarborgd wordt in de procedures 
voor enerzijds het indienen van verzoekschriften bij de 
Kamer van volksvertegenwoordigers en voor anderzijds 
het indienen van een Europees burgerinitiatief. Zo zal 
voor die laatste eveneens de mogelijkheid bestaan 
om ofwel op papier ofwel elektronisch een Europees 
burgerinitiatief te ondersteunen, waarbij ook telkens het 
rijksregisternummer vermeld dient te worden. Voor de 
papieren ondertekening wordt een steunbetuigingsformu-
lier gehanteerd. Ook in het kader van de aan de Kamer 

1 Respectievelijk het wetsontwerp tot wijziging van de 2 mei 2019 
betreffende de bij de Kamer van volksvertegenwoordigers 
ingediende verzoekschriften betreffende de invoering van 
een standaardformulier van het verzoekschrift om gehoord te 
worden (DOC 55 2537/011) en het wetsontwerp tot wijziging 
van de wet van 2 mei 2019 betreffende de bij de Kamer van 
volksvertegenwoordigers ingediende verzoekschriften, teneinde 
de in het buitenland verblijvende Belgen de mogelijkheid te bieden 
om een verzoekschrift te steunen (DOC 55 2724/008).

la démocratie parlementaire, qu’elle soit belge ou euro-
péenne. Au niveau européen, vu la taille des enjeux et 
le défi que constitue la mobilisation des citoyens des 
vingt-sept États membres, il faut évidemment veiller 
à ce que ces mécanismes participatifs ne soient pas 
accaparés par certains lobbies mieux dotés que d’autres.

Selon le projet, il revient aux États membres de véri-
fier la validité des déclarations de soutien. Au regard 
des avis remis par l’APD notamment, comment cela 
s’organisera-t-il dans notre pays?

Qu’en est-il de l’éventuelle participation des Belges 
résidant à l’étranger, que ce soit sur le territoire de 
l’Union européenne ou en dehors de celui-ci?

L’article 6 du projet habilite le Roi à désigner les 
services qui seront le point de contact auprès duquel 
les organisateurs qui souhaitent initier une initiative 
citoyenne européenne pourront être informés. Quels 
devraient être ces services en Belgique? Une commu-
nication vis-à-vis du public est-elle prévue pour faire 
connaître cet instrument européen et les modifications 
qui lui sont apportées?

Enfin, concernant la mise en place du système de 
collecte en ligne, comment la ministre explique-t-elle 
qu’à ce stade, aucune demande de certification n’a été 
faite dans notre pays?

M. Franky Demon (cd&v) rappelle que le Parlement 
a récemment adopté des modifications de la loi 
du 2 mai 2019 relative aux pétitions adressées à la 
Chambre des représentants1. Le groupe cd&v estime qu’il 
est important qu’une certaine uniformité soit garantie dans 
les procédures applicables, d’une part, à la soumission 
de pétitions à la Chambre des représentants et, d’autre 
part, à l’introduction d’une initiative citoyenne euro-
péenne. Ainsi, il sera également possible de soutenir 
une initiative citoyenne européenne sur papier ou par 
voie électronique, le numéro de registre national devant 
chaque fois être mentionné. Un formulaire de soutien 
sera utilisé pour la signature sur papier. Le projet de loi 
DOC 55 2537/011 a également instauré un formulaire 
standard en ce qui concerne les pétitions adressées à 

1 Il s’agit respectivement du projet de loi modifiant la loi du 2 mai 2019 
relative aux pétitions adressées à la Chambre des représentants 
en ce qui concerne l' introduction d'un formulaire standard de 
pétition pour être entendu (DOC 55 2537/011) et du projet de loi 
modifiant la loi du 2 mai 2019 relative aux pétitions adressées à 
la Chambre des représentants en vue de permettre aux Belges 
résidant à l'étranger de soutenir une pétition (DOC 55 2724/008).



2914/002DOC 556

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

gerichte verzoekschriften werd met de goedkeuring van 
het wetsontwerp DOC 55 2537/011 een standaardfor-
mulier in de wet ingeschreven. Deze uniformiteit in de 
procedures kan de burger enkel ten goede komen.

Daarnaast keurde de Kamer recentelijk eveneens 
een wetswijziging2 goed op grond waarvan de stem-
gerechtigde leeftijd voor de Europese verkiezingen 
werd verlaagd tot 16 jaar. Op grond daarvan kunnen 
Belgische 16- en 17-jarigen volgens het voorliggende 
wetsontwerp eveneens Europese burgerinitiatieven 
lanceren of steunen. Zo kunnen jongeren hun stem la-
ten horen of kan hun politiek bewustzijn aangewakkerd 
worden. De minister kan dan ook op de steun van de 
cd&v-fractie rekenen.

De heer Nabil Boukili (PVDA-PTB) is van oordeel 
dat het belangrijk is de toegang tot het Europees bur-
gerinitiatief te vergemakkelijken. Hij herinnert eraan 
dat een dergelijk initiatief werd gelanceerd teneinde de 
Europese Commissie te verzoeken om van de vaccins 
en de anti-pandemiebehandelingen een mondiaal pu-
bliek goed te maken dat toegankelijk is voor iedereen. 
Ondanks het groot aantal verzamelde handtekeningen 
in de lidstaten heeft dat burgerinitiatief tot niets geleid 
wegens de zeer strikte voorwaarden die tot dusver 
gelden voor dat instrument.

Zal de toegang ertoe daadwerkelijk vergemakkelijken 
dankzij de nieuwe Europese Verordening?

2. Antwoorden

De minister stelt dat de geldigheid van de steun-
betuigingen zal worden nagegaan door de Algemene 
Directie Identiteit en Burgerzaken van de Federale 
Overheidsdienst Binnenlandse Zaken.

De Europese Commissie zal bovendien een informa-
tiecampagne voeren teneinde de Europese burgers te 
informeren over de nieuwe Verordening.

Tot nu toe moeten de organisatoren hun eigen online-
verzamelsysteem ontwikkelen, waarbij de autoriteiten van 
de lidstaat op wiens grondgebied het systeem werd gehost 
de conformiteit van het voormelde systeem moesten 
certificeren. Tot dusver werd in België nog geen enkel 
verzoek tot certificering ingediend. Het nieuwe centraal on-
lineverzamelsysteem zal de betrokken lidstaten ontlasten, 
aangezien die certificeringsprocessen zeer geavanceerde 
middelen en technische competenties vereisen. Om de 
overgang naar het centraal onlineverzamelsysteem te 

2 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 23 maart 1989 betreffende 
de verkiezing van het Europees Parlement, teneinde de burgers 
vanaf de leeftijd van 16 jaar de mogelijkheid te geven om te 
stemmen (DOC 55 2373/006).

la Chambre. Cette uniformisation des procédures ne 
peut que profiter aux citoyens.

La Chambre a par ailleurs approuvé récemment 
une modification législative2 abaissant l’âge du droit de 
vote pour l’élection du Parlement européen à 16 ans. Il 
s’ensuit que les jeunes Belges de 16 et 17 ans pourront 
également, en vertu du projet de loi à l’examen, lancer 
ou soutenir des initiatives citoyennes européennes. De 
cette façon, les jeunes pourront faire entendre leur voix 
et leur conscience politique sera stimulée. La ministre 
peut donc compter sur le soutien du groupe cd&v.

M. Nabil Boukili (PVDA-PTB) juge qu’il est important 
de faciliter l’accès à l’initiative citoyenne européenne. 
Il rappelle qu’une telle initiative avait été lancée afin de 
demander à la Commission européenne de faire des 
vaccins et des traitements anti-pandémiques un bien 
public mondial, librement accessible à tous. Malgré le 
grand nombre de signatures récoltées dans les États 
membres, cette initiative citoyenne n’a pas abouti en 
raison des conditions très strictes qui entouraient jusqu’à 
présent le recours à cet instrument.

Est-ce que le nouveau Règlement européen permettra 
réellement d’en faciliter l’accès?

2. Réponses

La ministre indique que la validité des déclarations de 
soutien sera contrôlée par la Direction générale Identité 
et Affaires citoyennes du Service Public Fédéral Intérieur.

Par ailleurs, une campagne d’information sera me-
née par la Commission européenne afin d’informer les 
citoyens européens sur le nouveau Règlement.

Jusqu’à présent, il appartenait aux organisateurs de 
développer eux-mêmes leur propre système de collecte 
en ligne, à charge pour les autorités de l’État membre 
sur le territoire duquel le système était hébergé, de 
certifier la conformité dudit système. Aucune demande 
de certification n’a été introduite en Belgique à ce jour. 
Le nouveau système central de collecte en ligne soula-
gera les États membres concernés étant donné que ces 
opérations de certification nécessitent des ressources et 
des compétences techniques pointues. Afin de faciliter 

2 Projet de loi modifiant la loi du 23 mars 1989 relative à l’élection 
du Parlement européen en vue d’offrir aux citoyens la faculté de 
voter dès l’âge de 16 ans (DOC 55 2373/006).
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vergemakkelijken, behouden de organisatoren van een 
Europees burgerinitiatief echter tot 31 december 2022 de 
mogelijkheid om een individueel onlineverzamelsysteem 
te gebruiken, vandaar dat die mogelijkheid is opgenomen 
in het voorliggende wetsontwerp.

De minister herhaalt dat de nieuwe Europese 
Verordening tot doel heeft het gebruikmaken van het 
Europees burgerinitiatief te vergemakkelijken. Zodra 
het burgerinitiatief voldoet aan de in de Verordening 
opgesomde voorwaarden, zal de Europese Commissie 
erop moeten antwoorden, waardoor de deelnemers zullen 
kunnen worden ingelicht over het gevolg dat zal worden 
gegeven aan het initiatief dat zij hebben gesteund.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele grondslag van 
het wetsontwerp. Over dit artikel worden geen opmer-
kingen gemaakt.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2 tot 7

Over deze artikelen worden geen andere opmerkingen 
gemaakt dan die welke tijdens de algemene bespreking 
werden geformuleerd.

De artikelen 2 tot 7 worden achtereenvolgens eenparig 
aangenomen.

Het geheel van het wetsontwerp, zoals wetgevings-
technisch verbeterd, wordt bij naamstemming eenparig 
aangenomen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Sigrid Goethals, Yngvild Ingels, Koen Metsu;

Ecolo-Groen: Eva Platteau, Albert Vicaire;

PS: Daniel Senesael, Eric Thiébaut;

VB: Ortwin Depoortere;

MR: Philippe Pivin, Caroline Taquin;

la transition vers le système central de collecte en ligne, 
les organisateurs d’une initiative européenne conservent 
néanmoins, jusqu’au 31 décembre 2022, la possibilité 
de recourir à un système particulier de collecte en ligne, 
raison pour laquelle cette possibilité a été reprise par le 
présent projet de loi.

La ministre répète que le but du nouveau Règlement 
européen est de faciliter le recours à l’initiative ci-
toyenne européenne. Dès que l’initiative citoyenne 
satisfait aux conditions énumérées dans le Règlement, 
la Commission européenne y devra donner une réponse, 
ce qui permettra aux participants d’être informés du 
suivi qui sera accordé à l’initiative qu’ils ont soutenue.

III. —DISCUSSION DES ARTICLES ET  
VOTES

Article 1er

Cet article qui définit la base constitutionnelle du projet 
de loi ne fait l’objet d’aucune observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

Art. 2 à 7

Ces articles ne donnent lieu à aucun autre commentaire 
que ceux formulés au cours de la discussion générale.

Les articles 2 à 7 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

L’ensemble du projet de loi, tel qu’il a été corrigé sur 
le plan légistique, est adopté à l’unanimité à l’issue d’un 
vote nominatif.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

N-VA: Sigrid Goethals, Yngvild Ingels, Koen Metsu;

Ecolo-Groen: Eva Platteau, Albert Vicaire;

PS: Daniel Senesael, Eric Thiébaut;

VB: Ortwin Depoortere;

MR: Philippe Pivin, Caroline Taquin;
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cd&v: Franky Demon;

PVDA-PTB: Nabil Boukili;

Open Vld: Tim Vandenput;

Vooruit: Bert Moyaers.

Hebben tegengestemd:

Nihil.

Hebben zich onthouden:

Nihil.

De rapporteur, De voorzitter,

Franky Demon Ortwin Depoortere

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vergen:

Art. 4

Art. 5

Art. 6

cd&v: Franky Demon;

PVDA-PTB: Nabil Boukili.

Open Vld: Tim Vandenput;

Vooruit: Bert Moyaers.

Ont voté contre:

Nihil

Se sont abstenus:

Nihil.

Le rapporteur, Le président,

Franky Demon Ortwin Depoortere

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution:

Art. 4

Art. 5

Art. 6

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


